

Posudek na dizertační práci

Název práce: The needs of vulnerable older people in home health care

Autor práce: Mgr. Vladimíra Dostálová

Oponent: doc. PhDr. Marie Macková, PhD., Vysoká škola PRIGO, z.ú.

Předkládaná dizertační práce se skládá ze čtyř odborných článků a jejím cílem je zjistit, jaké jsou potřeby starších zranitelných pacientů v domácí zdravotní péči. Celá dizertační práce je psána v anglickém jazyce, protože tři články byly napsány v anglickém jazyce z důvodu publikování nebo zamýšleného publikování v zahraničních periodících. V úvodu a závěru je práce doplněna o základní informace, díky jimž předkládané články v celkovém kontextu nabízejí čtenáři ucelený pohled na potřeby zvláště zranitelných starších lidí v domácí zdravotní péči.

V úvodu se autorka konstatuje, že znalost potřeb starších lidí je nutná jak při plánování zdravotní, tak i sociální péče. Dále se věnuje lidským potřebám jako takovým, různým konceptům lidských potřeb a vzhledem k orientaci práce na zdravotní domácí péči se věnuje detailně potřebám z pohledu zdravotní péče.

V následující subkapitole se autorka věnuje domácí péči o seniory v České republice. V úvodu vysvětluje základní pojmy, dále se věnuje problematice národních i mezinárodních strategických dokumentů ve zkoumané oblasti, legislativnímu rámci a v neposlední řadě i rozvoji domácí zdravotní péče.

Ve druhé kapitole autorka prezentuje analýzu vývoje počtu pacientů domácí péče, hospitalizovaných pacientů a klientů zařízení pobytové péče v letech 2000–2016. Na základě prostudování dostupných statistik a dat konstatuje, že počet pacientů v domácí péči klesl, ale stoupl počet hospitalizací těchto pacientů, stejně jako žádostí o ústavní péči. Alarmující je pak počet zamítnutých žádostí, zejména v domovech se zvláštním režimem. Pokles pacientů v domácí zdravotní péči je v rozporu s cíli definovanými ve strategických politických dokumentech.

Ve třetí kapitole se zabývá potřebami starších lidí, kteří jsou v domácí péči, a to na základě provedené rešerše 6 databází a využití vyhledávače google scholar. K analýze získaných článků byla využita indukční tematická analýza. Výsledkem je verifikace schopnosti seniorů s limitujícím onemocněním nebo omezenou soběstačností vyjádřit své potřeby a přání.

Ve čtvrté předkládá kvalitativní studii na téma zkušenosti a potřeby křehkých starších lidí v domácí zdravotní péči. Na základě polostrukturovaných rozhovorů s 15 respondenty/seniory v domácí zdravotní péči bylo definováno jedno hlavní téma, a to kvalita péče. Studie ukázala, že senioři jsou schopni vyjádřit svoji spokojenost nebo nespokojenost s domácí zdravotní péčí.

V páté kapitole pak předkládá další kvalitativní studii zaměřenou na potřeby starších lidí v domácí zdravotní péči, a to z pohledu zdravotních sester. U této studie byla zvolena metoda focus group, kdy proběhly 3 fokusní skupiny se 17 sestrami pečujícími o seniory v domácím prostředí. Následná analýza získaných dat ukázala, že sestry jsou schopny definovat potřeby seniorů, o něž pečují, nicméně identifikované potřeby se částečně liší od potřeb formulovaných samotnými seniory.

V závěru práce je zařazena diskuze, klíčové informace pro praxi a implikace získaných výsledků do praxe.

Práci považuji za velmi zdařilou, věnuje se aktuální problematice, teoretická východiska jsou adekvátní, stejně jako zvolené výzkumné strategie u jednotlivých článků a implikace získaných výsledků do praxe je konkrétní.

Závěr: Práce splňuje požadavky na disertační práci a doporučuji ji k obhajobě.

V Hraběnově 20. 8. 2021

doc. PhDr. Marie Macková, PhD.